



温暖在您身边

A06 三湘都市报·视听频
2024年10月30日 星期三 编辑/匡萍
美编/叶海玲 校对/黄蓉



带动村民兴业致富,丁懿: 身患重疾 执着奉献



扫码看视频

“丁姐对我们是真心实意的好,却唯独忘了她自己。”10月29日,吉首市矮寨镇坪朗村的罗立新感慨道。罗立新是丁懿驻村的结对帮扶户,在她的帮助下,罗立新脱了贫还成了家。

8年基层,两次手术,身子渐衰初心不忘。5任扶贫书记,丁懿始终坚守在扶贫一线,带着“温度”去帮扶,倾情倾力排忧解难,改变了5个地方的面貌。她负责的新华社区,2021年更是被评为全国民主法治建设示范村(社区)。

主动担当,踏上前往贫困山村的公路

月光透过树梢洒落在地上,村子里的虫鸣声此起彼伏。

10月29日20时,丁懿匆匆吃了几口饭,走进村委会,瞅了眼上午写下的行程,夹上笔记本出发了。作为赫山区新市渡镇新华社区的“第一书记”,这样频繁的加班计划从她被派驻到这里开始,就日复一日地重复着,常常一天要走1万步—2万步。

2016年5月,丁懿以优异成绩被遴选至吉首市人民法院工作。当组织上问她可否去基层担任“第一书记”时,她儿子仅仅7岁。“儿子怎么办?你身体也不好,动过几次手术,也不能劳累了。”丁懿要去扶贫了,第一个提出异议的就是丈夫。

“当时贫困人口多,工作难度较大,但必须有人主动担当。”背上行李,丁懿就踏上前往贫困山村的公路。从大山深处的湘西土家族苗族自治州渔溪村、坪朗村到益阳市五龙坝村、进港村、新华社区,她担任了五任扶贫书记。

丁懿在五龙坝村担任第一书记时,该是一个剩余贫困人口超过30人的省级挂牌督战村。最终经过她的努力,群众人均年收入由2700元增加到1万元以上。

积劳成疾,身患肺癌仍执着奉献

因为积劳成疾,丁懿身患癌症,医生多次叮嘱她不要太辛苦,但一走上工作岗位她就成了工作狂。

2020年4月8日,丁懿在医院才开始输液,五龙坝村就来消息称,贫困户曹年春的妻子蔡卫明因病去世了。“这药液我不输了。”丁懿抽掉针就驱车赶往村里。

“曹年春家庭非常不幸,与妻子结婚8年无子女,2019年意外摔伤致瘫痪,2018年他妻子检查出乳腺癌并已转移,两人都丧失劳动力,无经济来源,我要帮这户人家重新燃起生活的希望。”得知不幸的消息,丁懿急急忙忙地赶到曹年春家,安慰道:“一切都会好起来的。”

安葬逝者,抚慰生者。丁懿帮助曹年春取回轻松筹的募捐款1.7万元,积极联系民政部门,为他争取了社会保障兜底,通过协调为他购买了20只乌鸡用来发展微小产业。曹年春感激地说:“太谢谢你了,你胜过我的亲人。”

丁懿告诉记者,目前新华社区的扶贫工作已经取得了不错的成绩,“像之前特别贫困的家庭,我们都帮助解决了一些困难。居民家庭也基本上比较和谐了,更多人选择了留在家乡务工。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 卜岚
通讯员 陈浩军 张若涵



人物名片

丁懿,益阳市赫山区人民法院法官,2023“感动湖南”十佳人物。2016年5月考入湖南基层法院工作,8年来,她作为驻村干部带动村民兴业、致富,被乡亲们称为“以命相许”的人民公仆。



人物名片

谢向前,长沙市上善助残服务中心创始人,2023“感动湖南”年度人物。十年来,他致力扶残帮困,创办助残服务中心、“同心农场”,为5000多名残障人士提供精准帮扶,为近200名残障人士提供就业机会。

身残志坚传递大爱,谢向前:

扶残帮困 十年不辍



扫码看视频

“我们想将农村残疾朋友的就业与生命教育结合在一起,把它做成长沙甚至是湖南的一个标准。”10月28日,刚在天津参加完第十八届中国残疾人事业论坛的谢向前向三湘都市报记者透露,希望长沙市上善助残服务中心成为一个更有力量的社会组织,做一些更有能量的传播,“这次参加论坛也是学习如何更好地赋能和经营我们的组织,探讨如何更好地帮扶残障朋友”。

希望长沙市上善助残服务中心成为一个更有力量的社会组织,做一些更有能量的传播,“这次参加论坛也是学习如何更好地赋能和经营我们的组织,探讨如何更好地帮扶残障朋友”。

身残志坚,他自立自强并传递大爱

2013年,43岁的谢向前因为一场突如其来的事故,导致全身60%重度烧伤。出院后,由于手、脚功能受限,他被评定为三级肢体残疾。

致残后,之前的工作也没了。谢向前四处奔波,寻求打工机会,但每次都失望而归。这段时间,他深切地体会到了残疾人在就业道路上的坎坷与艰辛。

2014年7月,在各界鼓励指导下,谢向前自筹数万元资金,成立了长沙市上善助残服务中心。经过他锲而不舍的努力,中心与多家爱心企业达成合作,先后承接了印刷品和电子元件后期加工、手提袋制作、图书包装、艾条加工等业务,不断满足残障人士在家门口就业的需求。

2015年6月,上善助残服务中心成为湖南省残障人士就近就业试点单位。2018年,谢向前在有关部门的支持下,采取“互联网+定制”新模式,邀请爱心人士以一定价格租赁优质农田,种下蔬菜,再由农场残友负责灌溉、拔草、施肥等日常维护,蔬菜成熟时再通知爱心人士采摘,开辟了一条助残助农新路径,先后有近200名残友获得就业机会。

2019年,谢向前登上中国好人榜。今年初,他获评2023“感动湖南”年度人物。

增加帮扶,做更有能量的传播

台上,周国平用嘴叼着毛笔,在宣纸上缓慢而遒劲地书写;台下,孩子们聚焦这位缺失双腿双臂的书写者,目不转睛。这是一堂“以生命教育生命”为主题的公益课。讲述者周国平高位截肢已25年,不但生活能自理,还会用嘴写书法和画画。

“今年增加了20多场次的宣讲,总共在80多所中小学进行了近百次生命教育公益性宣讲。”谢向前发现,宣讲现场很多小朋友的反馈纯真而热烈,“他们流着泪去拥抱,去围着残友交流,这是对我们很大的支持。”

谢向前说,今年上善助残服务中心不仅增加了公益性宣讲场次,继续打造“研学+公益”的青少年公益研学精品品牌,还为10名在中心工作的残友买了社保,解决了他们的后顾之忧。中心还增加了“1对1”帮扶的残友人数,“今年已经有600多个残友家庭加入”。

“人生无常,会有很多困境,但只要坚持不懈,就一定可以战胜困难,向他们学习!”这是一个来上善助残服务中心体验生活的小朋友回家后给谢向前发来的心得。

谢向前说,“未来,希望中心成为一个更有力量的社会组织,做一些更有能量的传播。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹